

激活引才“一池春水” 助力农业强市建设

□徐一文

江海锐评

日前,我市首批66名乡村产业振兴带头人“头雁”项目学员结束第二阶段学习后,带着满满干货回到南通,奔赴各自工作岗位。(3月1日《南通日报》)

为政之要,唯在得人。为政之要,莫在用人。乡村振兴是一项系统工程,产业带头人是制胜“关键一招”。当前,我市乡村振兴正在全面推进,要持续瞄准农业农村现代化目标,以“人才链”支撑“产业链”发展,不断推进乡村产业振兴带头人

人才培养,持续加快南通农业强市建设。

夯实人才之基。乡村振兴,产业是基础,人才是关键。产业带头人是乡村振兴的重要力量,只有用心用情引才、育才、留才,才能为农业强市建设提供有力的人才智力支撑。各地各部门要坚持“包容会通”引才理念,不断破解农村人才引不来、用不了、留不住的现实难题。一方面,结合区域特色、发展定位,把握引才的“度”,有针对性地发布“求贤令”,精准识别、选拔“千里马”;另一方面,聚焦目标规划、产业发展,进一步精准掌握人才需求,科学制定引才办法,优化岗位设置,不断拓展引才渠道,确保人才引进

工作走得早、抓得准、用得好。

激发发展动能。“好钢用在刀刃上”,只有把人才的潜能充分释放,把人才用在事业发展的“刀刃”上,才能持续推动乡村振兴高质量发展。各地各部门要从全市发展大局出发,进一步搭建完善多层次、多领域的人才发展平台,切实盘活现有人才资源,栽好南通乡村振兴的“人才树”。坚持“人事相宜、事岗匹配”用人理念,真正从事业发展和岗位需要出发,让专业的人做专业的事,做到人尽其才、才尽其用。与此同时,紧扣产业项目发展“牛鼻子”,积极搭建企业创新平台、产业技术研发平台、园区孵化平台等,打造创新创业

人才高地,充分激发人才发展动能。

提供“保姆”式服务。种下梧桐树,引得凤凰来。人才要大显身手、施展才华,需要各地各部门进一步提高政治站位,积极主动作为,切实营造“如鱼得水、如鸟归林”的一流生态。要根据不同人才的阶段性需求,积极打造“一站式”服务平台,提供“保姆式”服务,让人才感受到党委政府的关心关爱,激发干事创业的热情和动力。同时,根据不同产业发展实际,从经费支持、岗位支持、平台搭建等各方面给予倾斜,特别是在职称评定、职级晋升等方面扩展渠道,解决好乡村带头人子女教育医疗等各方面政策扶持,为人才免除“后顾之忧”。

观点声音

一段时间以来,小到一次性的饮料吸管,大到排水管道,在包装、建筑、运输、化工等众多领域,竹制品正在成为替代塑料制品的环保选择。实践证明,使用竹子作为绿色、低碳、可降解的生物质材料,是从源头减少塑料使用、减轻塑料污染的有效途径。小竹子撬动大产业,“以竹代塑”兼顾生态和经济效益,呈现广阔发展前景。同时也要看到,我国竹制品的销量和出口量虽逐年增加,但“以竹代塑”产品的市场占有率和认可度还有待提高;技术不够成熟的竹制品受限于产量和成本,尚未成为塑料替代品的首选。这就要求进一步夯实“以竹代塑”的产业基础,在质量、价格等方面增强竹制品竞争力,以便更好满足消费者需求。

——人民日报《以竹代塑》开辟环保新赛道》

近日,全国政协委员周世虹在接受记者采访时表示,建议消除对罪犯子女考公的限制。他认为,一人犯罪受到刑事处罚,就影响其子女、亲属参军、考公、进入重要岗位的规定应予以彻底摒弃,否则会对受影响人员极不公平。同时,周世虹也给出了相应理由,譬如没有任何科学证据证明被告人犯罪,其子女、被扶养人、受其影响的人等就一定会有犯罪倾向、犯罪意图或者犯罪行为,这种规定也与现代法治、现代文明相违背。理越辩越明,凡涉及公共事务,各个社会阶层和利益主体的观念很难迅速趋于一致,但长期充分的沟通讨论,一定是促使社会走向更加公平、包容和富足的重要途径之一。随着时代的演进,很多曾经的问题,都会在全社会不断沟通讨论中达到新的平衡。我们努力的方向,也一定是让勤勉努力本分者过上更好的生活。

——光明网《罪犯孩子是否能考公,值得一辩》

最近网上不时看到一些中学搞“百日誓师”活动。引起较大争议的是湖南桑植县某中学女生在“高考冲刺百日誓师大会”上的发言。争论的焦点不是演讲内容,而是女生的表情。有人说“你咬牙切齿的样子真难看”;也有人对女生表示赞同、理解:“文静也好,中二也好,歇斯底里也好,都是这个年纪孩子的正常状态”;“这样的场合,谁不热血一把?”真正“难看”的,是“高考冲刺百日誓师大会”,是喜欢搞这一套的校长。“高考冲刺百日誓师”颠覆了一个认识:高考前,不要给学生增加心理压力;如果学生压力太大,要用适当的方法疏解、减压。网上还能搜到高中生如何减压的建议,如适当体育锻炼,或是适当晒太阳,等等,都能放松心情,缓解压力。难道这些都是穷讲究?都是多余的?教育部还是把全国的“百日誓师”都叫停了吧。

——钱江晚报《高考冲刺百日誓师,叫停吧》

日前,安徽淮北网安民警在工作中发现,有一部名为“XX修仙传”的电子版玄幻小说在部分中学生群体中流传。然而仔细一看,里面竟是淫秽不堪的色情小说,属于典型的披着“玄幻”外衣,实际传播色情信息。更令人发指的是,该小说为未成年人阅读方便,竟然还提供拼音版本,企图向更低龄群体大范围传播。无数案例证明,不良文化对孩子身心损害极大,轻则影响身体和心理,重则诱发青少年犯罪行为。因此,打击这些违法犯罪行为迫在眉睫,不仅要摧毁,而且要全链条摧毁。无孔不入的不良文化暗藏在互联网的各个平台、各个角落,通过伪装打扮、改头换面、打擦边球等方式潜伏在孩子们周围,这也是为何要全链条摧毁的原因。

——四川在线《全链条摧毁伸向孩子的“恶手”》

有话直说

防疫剩余财物监管不容忽视

□赵任华 一心

日前,国务院联防联控机制就巩固疫情防控重大成果有关情况举行发布会,国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年表示,本轮疫情基本结束。三年来,各级防疫指挥部和相关职能部门采购了大批防疫物资和设施设备。疫情基本结束后,相关部门应切实加强剩余物资和财产的管理。

需要切实做好本辖区本系统重要医疗救治药品、设备和医疗防护用品等物资储备的后续管理、入库登记、分配调剂等工作,做到高效使用,建立台账,账目清楚,手续完备,流向清晰。及时跟踪监管财物动态,防止放任不管,损公肥私,相关单位要自觉接受社会监督,及时回应社会关切。

要做好对防疫指挥部后续财务和资产的接管工作,对本地产、专业购、向上争、社会捐等筹集的医疗物资,分门别类,登记造册,交相关部门保存,以备后用。对有保质期限的公共卫生应急物资从速调剂使用;对方舱医院、

临时隔离点的设施设备以及政府临时采购的物品等交相关部门登记管理,并做好财产移交手续;对公路查验卡口和小区临时管控等租用的物品等要及时归还;对遗留下来的核酸检测点小屋等设施,可改造后继续使用。

围绕疫情防控后续财物的流向加强监督检查,做到坚决防止截留挪用、优亲厚友、私自分派和管理不善、跑冒滴漏、账目不清、手续不全等问题。对疏于管理造成严重后果或致使财物严重损毁浪费等行为,要坚决依法依规依法从速从重查处,对典型问题要进行通报曝光。

“刀枪入库”并不意味着疫情已完全结束,面对疫情、自然灾害等情况,我们在公共设施配置、应急物资采购、临时设施搭建等方面,既要有底线思维和危机意识,又要算好经济账和民生账。近期,各地疫情呈局部零星散发状态,防控形势总体向好,平稳进入“乙类乙管”常态化防控阶段。因此,在前期管好用好防疫物资的基础上,精准管好防疫后续财物,杜绝资源浪费,更好实现有效再利用。



画中有话

通城处处有雷锋

学习方言以更好地服务本地老人,为性格孤僻的老人打开心扉……在点滴琐碎的日常中,第十四届全国人大代表、南通人李楠楠不断成长,和同事一起用爱心、细心、耐心,护理老人身体,慰藉他们的心灵。如今,人人学雷锋,处处学雷锋,通城志愿服务暖人心。

高金梅画

热点快评

守护湿地,守护绿色未来

□刘麟

据《南通日报》报道,一直以来,我市深入推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,持续加大湿地保护与修复工作。其中,2022年新增湿地保护面积15.07万亩,全省第一。

湿地和森林、海洋并称地球三大生态系统。湿地是珍贵的自然资源,也是重要的生态系统,具有不可替代的综合功能。古往今来,人类逐水而居,文明伴水而生,人类的生产生活同湿地有着密切联系。我市是全省湿地资源“大户”,这与我市滨江临海的独特区位、水网密布的资源禀赋密切相关。

随着湿地作用日益突出,通过湿地保护,城市得以更好地展现自己的独特魅力,也能更生动地讲述自己的历史和文化。工作之余,茶余饭后,清晨傍晚、春夏秋冬,公园里总能听到人们与大自然的合奏。笛声悠扬、琴瑟和鸣、吉他欢快、歌声婉转,一幕幕都是幸福生活发出的欢乐乐章。

去年6月1日,《中华人民共和国湿地保护法》正式颁布实施,标志着我国湿地保护工作全面进入法治化轨道的新阶段。让湿地保护法“落地生根”,必须层层压实责任,尤其要落

实属地责任和部门责任,筑牢湿地保护屏障,严格落实河湖长制、林长制,对湿地资源加强监测和执法力度,杜绝随意改变河流、填平湿地、侵占湿地等行为。精心设计,长远规划,合理种植保水植物,保护生物多样性,打击非法捕杀行为,划定落实湿地保护“红线”,维护湿地生态系统平衡,保护湿地功能和生物多样性。

良好的生态环境是公平的公共产品,也是普惠的民生福祉,人人皆是受益者。因此,保护湿地,人人自然都是责无旁贷的参与者。我们应当采取行之有效的措施,加强宣传引导湿地保护工作。走进自然,感知自然,是认识自然最好的方式。如开展湿地科普讲座、湿地亲子活动等一系列有趣的自然体验和生态共建课程,依托湿地内丰富的自然资源,配以专业讲解,让公众了解生态湿地的运作及环境改善后的风貌,真正认识生态涵养区的作用和意义,凝聚公众环保共识。

湿地之景,是没有污染的原生态;湿地之美,是让你我向往的远方。保护湿地,是一项功在当下、利在千秋的伟业。展望未来,我们更要努力为了子孙后代留下生机勃勃、诗意盎然的大美湿地。

合力保卫“舌尖上的安全”

□王梓宁

近日,我市召开创建国家食品安全示范城市国家评价验收工作汇报会。自2016年5月被列为第三批国家食品安全示范创建试点城市以来,我市坚持以食品安全治理能力提升“双提升”为目标,大力实施食品安全战略,不断提高食品安全保障水平,坚决守护人民群众“舌尖上的安全”。

食品安全关系人民群众身体健康和生命安全,关系到中华民族的未来。党的二十大报告将食品安全纳入国家安全体系,强调要“强化食品药品安全监管”。这是党中央着眼党和国家事业全局,对食品安全工作做出的重要部署,突出食品安全工作是实现中国式现代化的重要保障。确保食品安全是民生工程、民心工程,是各级各部门义不容辞之责,要把食品安全监管抓在手里,把群众饮食安全放在心上。

强化食品安全监管能力,加强监管是保障食品安全的最有效途径、最基础工作。要落

实相关规章制度,严格执行食品安全监管工作开展的各项程序、措施、标准和规定,用制度管人,用制度管事,真正做到有章可循,有据可依。要压实企业主体责任,对食品生产经营企业广泛开展诚信和职业道德教育,强化生产经营者的诚信意识,真正落实食品安全第一责任人职责。对食品生产经营企业开展经常性监督检查,运用飞行检查、体系检查、交叉检查等方式实现精准监管,检查结果上榜公布,督促企业切实加强问题整改。

完善食品安全治理体系。针对食品安全领域违法成本低、执法成本高的不对称模式,需要加强食品安全的社会共治,通过多种渠道形成对违法违规者的多元威慑。近年来,在多次涉及食品安全“曝光”的公共事件中,广大消费者“用脚投票”倒逼企业自律规范,有利于食品安全秩序的形成。同时,民众积极参与、参与执法、法律诉讼,可以更好发挥行业组织和社会群体的监督功能,扩充多主体参

与治理。政府作为监管者,要主动培养由“管好”迈向“发展好”的行业自觉,既管安全更谋发展,营造更好的市场环境和竞争秩序,推动市场主体提升管理能力,促进食品行业良性发展,从根本上夯实食品产业安全基础。

提升食品风险防范水平。充分发挥专项行动、抽样检测的“哨兵”作用,以问题为导向提高食品安全风险预警能力。一方面,开展好食品安全领域的各类专项整治行动,建立上下联动、部门联动、区域联动的工作机制,形成严密的监管网络,对重点产品、重点单位和重点区域,集中时间,集中力量,联合打击查处,并对各类风险监测数据加强收集、研判、会商、预警。另一方面,要完善食品抽检监测全过程管理,依法依规公开食品安全抽检信息,通过实施重点抽检、终端抽样、跟踪检测,发现行业和企业存在普遍性、区域性、系统性问题,针对问题制定相应的防控措施,实现整顿一类产品,规范一个行业的目标。

“讲文明 树新风”系列公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中央文明办 人民日报社